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افزایش سرقت‌ در جامعه، پرسشی قدیمی 
اما همچنان زنده را دوباره در ذهن شهروندان 
برجسته کرده است: »وقتی مالم را می‌دزدند، 
تا کجا حق دارم تعقیب کنم؟ تا کجا می‌توانم 
واکنش نشان دهم؟« این سؤال در پرونده‌ای 
که اخیراً خبرساز شد، اهمیت بیشتری پیدا 
کرد؛ جایی که تعقیب دو سارق تلفن همراه 
توسط یک زن راننده و برخورد مرگ‌بار خودرو 
با موتورسواران، مرز میان دفاع مشروع و 
انتقام‌جویی لحظه‌ای را بار دیگر برجسته 
ساخت؛ مرزی که نادیده‌گرفتن آن می‌تواند 
بزه‌دیده را ناگهان در جایگاه متهم به قتل عمد 
قرار دهد. این حادثه از آنجا آغاز شد که چندی 
قبل تلفن همراه یک زن به سرعت توسط دو 
موتورسوار ربوده شد و او در واکنشی احساسی، 
تصمیم گرفت با خودرو سارقان را تعقیب کند. 
این تعقیب تا یکی از کوچه‌ها ادامه یافت و در 
نهایت با برخورد مستقیم خودرو و موتور به 
پایان رسید؛ برخوردی که موجب مرگ یکی از 
سارقان و مجروح شدن دیگری شد. هرچند 
راننده مدعی بود حادثه در اثر فرار و شتاب 
ناشی از ترس رخ داده است، اما شواهد و قرائن 
حکایت از برخوردی عامدانه داشت؛ رفتاری که 
قانون آن را ساده و قابل چشم‌پوشی نمی‌داند.

مبنای قانونی: دفاع مشروع یا جرم؟
نخستین مسأله در چنین پرونده‌هایی، بررسی 
ادعای دفاع مشروع است؛ مفهومی که بسیاری 
از مردم در تفسیر آن دچار اشتباه می‌شوند 
و واکنش‌های تهاجمی پس از پایان خطر را 
به‌اشتباه در این قالب قرار می‌دهند. قانون 
مجازات اسامی دفاع مشروع را تنها زمانی 
می‌پذیرد که خطری فوری، آنی و اجتناب‌ناپذیر 
متوجه جان، مال، عرض یا ناموس فرد باشد 
و نیز هیچ راه دیگری برای دفع آن وجود نداشته 
باشد. در موضوع اخیر، سرقت انجام شده و 
سارق در حال فرار بوده است؛ یعنی خطر بالفعل 
پایان یافته و هیچ تهدیدی متوجه بزه‌دیده نبوده 
است. امکان تماس با پلیس، درخواست کمک از 

مردم یا ثبت موقعیت سارقان کاملاً فراهم بوده و 
نیاز به ورود به یک برخورد فیزیکی پرخطر وجود 
نداشته است. به همین دلیل، استناد به دفاع 
مشروع از اساس رد می‌شود. دیوان عالی کشور 
نیز در سال‌های اخیر بارها تأکید کرده است که 
برخورد عمدی خودرو با عابر یا موتورسوار حتی 
در حال فرار از مصادیق روشن قتل عمد است. 
خودرو وسیله‌ای »نوعاً کشنده« محسوب می‌شود 
و هر فرد عاقل می‌داند برخورد با آن می‌تواند به 
مرگ یا جراحت شدید بینجامد. تنها در موارد 
استثنایی، آن هم با ادله محکم، ممکن است 
برخورد خفیف، بدون عمد و ناشی از استرس، 
در قالب شبه‌عمد بررسی شود؛ اما رویه قضایی 
در مواردی که نتیجه مرگ‌بار است، عمد را 

احراز می‌کند.

تأکید بر یک نکته مهم
سرقت حتی سرقت مشهود و آزاردهنده 
هیچ تأثیری در کاهش مسئولیت کیفری فردِ 
واکنش‌دهنده ندارد. قانون به‌صراحت اعلام 
می‌کند که ارتکاب یک جرم، مجوز ارتکاب 
جرم دیگر نیست. بنابراین انگیزه‌هایی مانند 
پس‌گرفتن مال، تنبیه سارق یا عصبانیت 
لحظه‌ای قابلیت توجیه رفتار خشونت‌آمیز 
بعدی را ندارند. بزه‌دیده‌ای که تصمیم می‌گیرد 
قانون را شخصاً اجرا کند، ممکن است جایگاه 

خود را با متهم به قتل عمد عوض کند.

وضعیت حتی شورای رقابت و سازمان 
حمایت نیز وارد عمل شدند.سپهر 
دادجوی توکلی، سخنگوی شورای 
رقابت در واکنش به این موضوع 
گفت: »مردم از قیمت خودروهای 
مونتاژی ناراضی‌اند.« او اگرچه بر 
تلاش برای کاهش شکاف بین هزینه 
واقعی و قیمت بازار تأکید کرد اما 
معتقد است »محدودیت‌های قانونی 
و ابهام در صورت‌های مالی، توان 
نهادهای نظارتی را در اصلاح قیمت‌ها 

محدود کرده است.«
اما ریشه گرانی خودروهای مونتاژی به 
چه مسائلی برمی گردد؟ رحیمی‌نژاد 

درباره ریشه اصلی گرانی خودروهای 
مونتاژی توضیح می‌دهد: »وضعیت 
موجود به سبب یکی از این دو دلیل 

است؛ یا سوءمدیریت.«
 او تأکید می‌کند که مونتاژکاری در 
ایران نه عایدی واقعی برای صنعت 
خودرو دارد، نه اشتغال قابل توجه 
ایجاد می‌کند و نه باعث کاهش 
قیمت برای مصرف‌کننده می‌شود. 

چطور می‌توان قیمت‌ها را کنترل 
کرد؟

راهکارهای  درباره  اد  رحیمی‌نژ
کنترل قیمت‌ها، می‌گوید: »یکی از 

مهم‌ترین ابزارهای کنترل قیمت‌ها 
واردات خودرو است. رقابت از طریق 
مشتری  می‌شود  باعث  واردات 
محصول بهتر با قیمت مناسب‌تر 
خریداری کند و مونتاژکاران نتوانند هر 
قیمتی که می‌خواهند تعیین کنند. از 
طرف دیگر، حمایت از تولیدکنندگان 
واقعی داخلی باید هدفمند باشد. به 
جای اختصاص بخش اعظم منابع 
به مونتاژکاران، بخشی از آن باید به 
تولیدکنندگان حقیقی و بخش دیگری 
به واردات داده شود تا هم تولید واقعی 
شکل بگیرد هم حق مصرف کننده 

نشود.« تضییع 

بررسی واکنش به خفت‌گیری و سرقت لحظه‌ای در مفاد قانونی

 واکاوی حقوقی دفاع راننده
در مواجهه با جرم

جاده قانون

علی روشن‌قیاس

وکیل پایه یک دادگستری

بازار خودروهای مونتاژی این روزها در 
نقطه جوش قرار دارد؛ خودروهایی که 
با حمایت‌های ارزی تولید می‌شوند، 
اما همچنان گران‌تر از نمونه‌های 
وارداتی به دست مصرف‌کننده 
می‌رسند. کیفیت، تغییر چندانی 
نکرده و تحویل‌ها طولانی است، 
در حالی که هر چند وقت یک بار 
قیمت‌ها گران می‌شود. اتفاقی که 
باعث شد وزیر صنعت، معدن و 
تجارت شخصاً به موضوع ورود کند. 
سید محمد اتابک در واکنش به این 
روند به خودروسازان هشدار داد که 
در صورت ادامه افزایش قیمت‌ها، 
دولت تعرفه واردات خودرو را بازنگری 
خواهد کرد تا تعادل بازار حفظ 
شود. اما پرسش اساسی این است 
که چرا خودروهای مونتاژی با وجود 
حمایت‌های ارزی، همچنان در ایران 
گران عرضه می‌شوند؟ حسین 
صنعت  کارشناس  اد،  رحیمی‌نژ
خودرو، با یک بررسی سرانگشتی 
ساده به »ایران«، می‌گوید: »قیمت 
عرضه خودروهای مونتاژی در ایران 
بسیار بالاتر از کشورهای مبدأ و 
همسایه است.« او برای اثبات این 
موضوع به چند نکته اشاره می‌کند: 
»اگر بخواهیم قیمت عرضه خودرو 
را با قیمت خودرو در بازار چین 
مقایسه کنیم، اولاً خودروهایی که از 
کشور چین صادر می‌شوند شامل 
۱۳ درصد معافیت مالیاتی برای صادر 
کننده هستند و این باعث کاهش 
قیمت تمام‌شده برای مونتاژکار 
می‌شود. علاوه بر این، مونتاژکاران 
قطعات منفصله را وارد می‌کنند که 
هزینه تولید در مبدأ را ۱۰ تا ۱۵ درصد 
پایین می‌آورد که با توجه به هزینه 
کمتر دستمزد و انرژی در ایران، باز 

به تخمین 5 تا 10 درصد در کاهش 
هزینه تمام شده نقش دارد. به علاوه 
با توجه به اینکه شرکت‌ها محصولات 
را در تعداد عمده چند ده هزارتایی 
خرید می‌کنند، می‌توان مجدداً 
انتظار کاهش حدود 10 درصدی 
نسبت به قیمت فروش در چین 
داشت. در نتیجه به عنوان نمونه 
قیمت یک خودروی 12 هزاردلاری، 
برای شرکت مونتاژکار، حدود 9 هزار 

دلار خواهد بود.« 
رحیمی‌نژاد با محاسبه هزینه‌های 
جانبی می‌گوید: »با احتساب گمرک 
حدود ۳۰ درصد روی قطعات، با توجه 
به عمق ساخت داخل اعلامی و 
همچنین هزینه حمل‌و‌نقل حداکثر 
۵۰۰ دلار به ازای قطعات هر خودرو، 
هزینه نهایی واردات قطعات و تولید 
خودرویی که در بازار چین با قیمت 
12 هزار دلار عرضه می‌شود، برای 
مونتاژکار، نهایتاً باید نزدیک همان 12 
هزار دلار باشد. با فرض اضافه شدن 
20 درصد هزینه‌های سربار و مالیات 
و... همچنین 20 درصد سود شرکت 
چنین محصولی باید در بازار ایران با 
قیمت حدود 17 هزار دلار عرضه شود 
که با احتساب نرخ ارز دولتی که به 
این شرکت‌ها تعلق می‌گیرد، معادل 
یک میلیارد و دویست میلیون تومان 
به فروش برسد. این درحالی است که 
در بازار ایران، همین خودروی حدود 
۱۲ هزار دلاری تا دو میلیارد و  پانصد 
میلیون تومان فروخته می‌شود؛ 
یعنی حدود ۱۰۰ درصد گران‌تر از قیمت 
واقعی آن. در خصوص دیگر محصولات 
با قیمت‌های دیگر نیز، شرایط تقریباً 
به همین صورت است یعنی چیزی 
حدود 100 درصد گران‌تر از آن چیزی 

که باید باشد.«

شورای رقابت وارد میدان شد
براساس گزارش‌ها، قیمت‌گذاری 
مبهم و صورت‌های مالی غیرشفاف 
باعث شده خودروهای مونتاژی 
با بهایی تا دو برابر هزینه واقعی 
فروخته شوند. در واکنش به این 

یاسمن صادق‌شیرازی

گروه خودرو

گزارش

برش

مونتاژکار یا خودروساز خصوصی؟
برخی کارشناسان معتقدند که تکلیف خودروسازان مونتاژی مشخص نیست؛ آنها به ظاهر خودروساز 
خصوصی هستند، اما بیشتر قطعات‌شان از چین وارد می‌شود و در واقع همان مونتاژی محسوب می‌شوند. 
رحیمی‌نژاد تأکید می‌کند: »عمق ساخت داخل خودروهای مونتاژی اغلب واقعی نیست و بسیاری از قطعاتی 
که به نام ساخت داخل ثبت می‌شوند، در واقع وارداتی هستند. برخی شرکت‌ها ممکن است اعلام کنند 
مثاً ۳۵ درصد عمق ساخت داخل دارند و بر اساس آن از معافیت‌های گمرکی بهره‌مند شوند، اما در 
عمل این داخلی‌سازی کمتر از 20 درصد است و قطعات صرفاً از واردکننده یا شرکت‌های بازرگانی داخلی 
خریداری شده که آنها هم به عنوان واسطه این قطعات را از چین وارد می‌کنند و تولید واقعی رخ نمی‌دهد. 
این موضوع قابل کنترل است و با نظارت دقیق می‌توان شرکت‌های بازرگانی و تولیدی را از هم تمایز داد. 
بنابراین، صرف خرید قطعه از یک شرکت ایرانی، به معنای ساخت داخلی واقعی نیست و نباید منجر به 

معافیت گمرکی شود. برهمین اساس، لازم است سازوکار شرکت‌ها دقیق‌تر بررسی شود.«

جمع‌بندی
حادثه اخیر یادآوری مهمی است از 
پیامدهای تصمیمات شتاب‌زده و احساسی 
در مواجهه با جرم. هرچند جامعه نسبت 
به سرقت حساس است و واکنش‌های 
هیجانی قابل درک است، اما قانون میان 
دفاع مشروع و انتقام‌گیری خط روشنی 
کشیده است. عبور از این خط توسط 
بزه‌دیده می‌تواند به سنگین‌ترین اتهامات 
کیفری منتهی شود. این پرونده نه‌تنها 
دفاع مشروع محسوب نمی‌شود، بلکه 
براساس قوانین کیفری و رویه قضایی، 
به احتمال زیاد در دایره قتل عمد ارزیابی 
خواهد شد؛ موضوعی که بار دیگر نشان 
می‌دهد احساسات لحظه‌ای هرگز نباید 

جایگزین قانون شود.


